

## 艺术特长生： 高考激战中的幸运儿

□ 记者 杨寒冰 朱娜 文/图

高考竞争激烈，如千军万马争过独木桥。若有特长在手，便可另辟蹊径多一种选择。艺术特长生便属于走“立交桥”的幸运儿。

### 细心爸爸成就幸运儿子

19岁的史展，是一名艺术特长生，毕业前是洛一高高三(2)班的学生，今年高考(理科)成绩619分，报考的是成都电子科技大学。该校录取史展时，将会降低20分录取他。

艺术特长生可以被降分录取，很多家长，包括高三学生都不了解，史展怎么想得起来走这条捷径呢？因为他有一个细心的爸爸。

2009年12月14日，本刊刊登了一篇《认识艺术特长生》的文章。文章引起了史展的爸爸史军的关注，他看到文章后，开始大量搜集有关艺术特长生的信息，并跑到清华大学，观看了艺术特长生的测试认定过程。看过之后，史军认为，史展经过努力，也可以走艺术特长生路线。

### 耐心妈妈让儿子坚持不懈

史展的特长是拉手风琴，他之所以能顺利通过艺术特长生的测试认定，他的妈妈黄繁云说，这与史展良好的基础密不可分。

史展上小学一年级的時候，他所在的安徽路小学安排学生在音乐课上学习手风琴，并从校外请来老师教学

生，史展由此踏上了艺术之路。

3年以后，很多家长担心孩子练琴影响学习，不再让孩子学琴了。而黄繁云坚持让史展继续学琴，并拜市音乐协会副会长丁金铭为师。

一直到高一，史展都没有中断学琴，到了高二，选择走艺术特长生之路时，便是水到渠成的事情。

### “文武双全”方可成功

招录艺术特长生的学校，全部是重点本科院校，对学生的艺术特长有要求，对文化课成绩也要求较高。考生只有“文武双全”，才能被顺利录取。

丁金铭曾经希望史展能走艺术生路线，报考天津音乐学院，而史展的班主任认为史展文化课成绩不错，可以参加普通高考。

“文武双全”的史展，高考前便有三条路可选：一是参加普通高考，二是走艺术特长生路线，三是走艺术生路线。

高考后的史展，主动选择的机会也多于普通学生，他可以选择被成都电子科技大学降低20分优先录取，也可以放弃这项优惠，凭自己的高考成绩，另外选择一所一本院校。这样的“特权”实在让人羡慕。

高考是一场心理战，史展说，走艺术特长生之路，让他自信很多。高三上学期期末，史展通过了三所高校的艺术特长生测试认定，知道自己在高考时可享受降分优惠，心理压力大大减轻，学习起来充满自信，考场发挥也不错。

### 相辅相成不矛盾

很多家长担心，学艺术占用时间，会影响孩子的学习。史展认为，客观上会占用一定时间，但同时也能得到放松，因为紧张的情绪可伴着音乐声慢慢宣泄掉。

从小就学，打下基础，中学之后，勤于练习。每天或每周只需腾出一点时间，便可让孩子多项技能，多个选择的机会。

让艺术根植于知识的土壤，使知识插上艺术的翅膀。学艺术和学知识相辅相成，互不矛盾。

### 温馨提示

#### 艺术特长生如何报考

每年11月，各高校的艺术特长生招生信息会陆续公布。史军建议，希望孩子走这条道路的家长，可帮助孩子搜集、整理相关信息。家长应做好孩子的后勤兵，不要把全部精力集中在督促孩子的学习上，应分出一部分精力，帮助孩子及时捕捉有效的考试信息。

家长应根据孩子的特点，帮助孩子选择合适的学校。当目标圈定后，要密切关注该高校的招生时间、招生项目，以免错报。比如，某些高校今年招钢琴特长生，明年可能改招其他特长生。

选择学校不能贪多。高三时间紧迫，若投入过多的精力，势必会影响文化课的学习。

采用阶梯式报考方法，注意拉开各高校之间的档次。比如，学生可选择参加清华大学、武汉大学、华南理工大学的艺术特长生测试认定。

#### 艺术特长生有别艺术生

艺术特长生和艺术生有什么不同？市招生办公室普招科科长高冰南说，招生目的、报考专业和招生政策等都有不同。

招生目的不同。艺术特长生是高校为了活跃校园氛围，提升学生艺术素质水平，通过高考招收的有艺术特长的考生。艺术生是高等艺术院校，或者普通高校，为培养艺术专业人才，通过高考招收的艺术考生。

报考专业不同。艺术类考生报考的是艺术院校，或者高校中的艺术类专业。艺术特长生报考的是高校普通本科专业，如法学、经济学、计算机等。

招生政策不同。艺术类考生须获得省统考合格证，方可填报相关艺术院校(专业)志愿。艺术特长生须通过高校的艺术特长生测试认定，且高考成绩比较优秀。

### 导读

#### C02

#### 对话教育

李学平：  
初中教育要回归原点

#### C04

#### 观察哨

学习达人的高分秘诀

#### C06

#### 作文秀

捉鼠记

绘制 闵敏